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MirJeU“eket a kiadóhivatal jutányos áron vesz fel.

Felelős szerkesztő és kiadó

o2Ij.ij.8ER JÁNOS.

SZERKESZTŐSÉG:
Csongrád, Magtár-utcza 41. szám, hová a lap szellemi 

részét illető minden közlemény intézendő.
KIADÓHIVATAL:

Csongrád, Magtár-utcza 41. szám, hová az előfizeté­
sek, hirdetmények intézendők.

A mezőgazdaság.
f Tagadhatatlan, hogy mi még mindig 
földmivelö^ államot képezünk. A lakos­
ság óriási része vagy a saját földjé­
ből él, vagy legalább a más földjének 
munkálásából.

A földmi velő államokat rendszerint 
a nép jóléte, gazdasága, gondnélküli­
sége jellemzi. S mit tapasztalunk eb­
ben az országban? Daczára kifejlett 
mezőgazdaságunknak, földbirtokosaink 
és gazdáink a legnagyobb küzdelmet 
folytatják a létfentartással és birtokaik 
vagy kevés földjeik épségben tartá­
sáért.

Ugyan nézzük, kutassuk, hogy mi­
ben lelheti ez magyarázatát. Az ország 
érdekeire nézve ily fontos kérdést tiszta 
világításba kell helyezni, hogy tudva 
legyen a baj és feltaláltathassék az 
orvosság. Földbirtokosaink tönkre men­
nek, elszegényednek, földjeik apró dón­
ként megcsonkulnak, a pár koldus 
paraszt gazdák pedig, a kik ma saját 
földjüket művelik, holnap már nap­
számra járnak művelni a más birtokát, 
hogy családjukkal, úgy a hogy, meg- 
élhessenek.

Talán a mi gazdasági rendszerünk­
ben van a hiba? Oh nem! A ver­
senyképesség tekintetében ez a rend­
szer messze felül áll sok más államén 
és mezőgazdaságunk magas színvona­
lát bámulattal ismerte el csak most 
legutóbb is az egész világ, látván, a

‘ mit kiállításunkon produkáltunk. Más 
; itt a baj, az általános rósz viszonyok 

átkát nyögjük.
Értjük a rósz viszonyok alatt elő­

ször is az ország pénz- és hitelinté­
zetének mai pénzügyi helyzetét. A pénz 
megdrágult, mert a készpénz folytono­
san fogyóban van. Vidéki takarékpénz­
táraink, bankjaink, hitelintézeteink nem 
rendelkeznek annyi tökével, hogy a 
gazdaközönség sürgős hiteligényeit ki­
elégíthessék. A benyújtott hitellevelek, 
váltólapok nagy részét pénzhiányból, 
kényszerűségből löki vissza mindenütt 
a bíráló bizottság, mely ugyanazoknak 
a feleknek szívesen megszavazná a 
pár száz forintos kölcsönt, ha ez a 
paraszt gazdának kell, — a pár ezer 
forintot, ha a földbirtokos kéri. De a 
hol nincs, ott ne keress. Ekkor azután 
a ki a pénzt igényli, vagy oly utón se­
gít magán, mely a helyzetén csak rosz- 
szabbit, eladja előre termését, gabo­
náját, kölcsönt vesz beváltandó do= 
hányára és igy olcsó árban adja el 
úgyszólván egész évi termését, — 
vagy egy nagyobb fővárosi pénzinté­
zethez fordul, mely azonban nem is­
meri a gazda hitelképességét, nem is­
meri a telekkönyvet és bármily kicsi , 
is az a kölcsön, betábiáztatja a földre, | 
mely által újra csak költségek nehe- j 
zednek a gazdára, kinek mindenek fe- ! 
lett olcsó hitelre volna szüksége. j 

Nagy baj az is, hogy a vidéki inté- 1 
zetek, a pénz drágasága folytán, ha

már adnak is kölcsönt: magas száza­
lékra adják. Kis összegeknél 7—8 szá- 

5 zalékot fizet a gazda, sőt nagyobb ösz- 
szegeknél is elfizet 6lA százalékot a 
földbirtokos. Öt százalékos kölcsönt 
váltóra, vagy záloglevélre nem ismer­
nek vidéki intézeteink és földbirtoko­
saink.

Ezt azonban nem csodáljuk és nem 
is azért hoztuk fel, mintha szemére 
akarnék hányni a vidéki pénzintéze­
teknek, melyek maguk is megszenve­
dik az általános pénzszükséget. Mert 
hiszen a bankok mindaddig nyújtottak 
hitelt, mig volt miből; ezt bizonyítja 
az is, hogy egy 100,000 forintos alap­
tőkével bíró részvénytársaságnak rend­
szerint egy milliót képvisel a váltótár- 
czája. Az aláírók a kamatokat fizetik, 
de a váltókat a lejáratkor tőketörlesz­
tés nélkül egyszerűen becserélik. Ez is 
végtelenül nagy hiba. A vidéki pénz­
intézeteknek kivétel nélkül be kellene 
hozmok azt a néhány helyen már ki­
próbált újítást, hogy egy-egy váltóle­
járatkor nemcsak az újólagos kamat 
megfizetése legyen elegendő az uj váltó 
elfogadására, hanem például a töké­
nek 5—10 százalékos törlesztése is. A 
gazdaközönség, különösen ha kisebb 
kölcsönt kér rövid lejáratú váltókra 
szokta azt megkapni. Ha már most 
ezt a tőketörlesztést behoznák, akkor 
egy 3 hónapi lejárattal benyújtott vál­
tóból, ha egy évben négyszer is pro­
longálnák, lemenne ez év alatt a töke

A TISZA VIDÉK TARCZÁJA.
Eg*3T perez.

Olvasgatok. Egy perczig megpihenve,
A könyv fölött merengön nézek el,
S úgy érzem, mintha szerte hullanának 
Köröttem a falak, mint egy levél.

És messze száll a lelkem. Tarka képek, 
Tünékeny álmok, vén melódiák 
Egymást váltják rohanva . . S olyan édes 
Ez a szökellö össze-visszaság.

Minden, mi széppel a jövő kecsegtet 
S mivel gáládul rászedett a múlt,
Egy óra, mely tnár-már kétségbe ejtett, 
Egy-egy virág, a mely nekem virult. .

És mintha tisztább, jobb lennék ilyenkor, 
A földtül messzebb, éghez közelebb . . 
Fölcsillanó remény és száműzött hit, 

Maradjatok még, csak egy keveset!

Egy perez .. Aztán a képek elmosódnak,
A négy rideg fal, im megint befog,
JL könyv felütve fekszik itt előttem.
Mól is maradtam?. . & tovább olvasok.

Álba.

-2E. megTt-árt.
Irta : V á c z y János.

Szép volt a lelkem ; úgy ragyogott bogár 
szeme, mint az a hamis gyémánt a gyűrű­
jében. Hamis volt ez is az is. Este fényiett 
miudakettő, mikor az a bizonyos függő lám­
pájának fénye vetette sugarát reájuk, mely­
ben szeretet lakik — szóval, — mig a szív 
teljesen a hideg iszapban fetreug ; melyben 
oly olcsó portéka a csók s pajzánul dobál­
ják azt ide-oda, mint értéktelen rongyot a 
zsibárus lomjai között. Olyan az is, mint a 
ki szórja!

Sötét van odakünu, lassan betekinthetünk 
az ablakon, nincs valami nagyon sűrűn el­
függönyözve, szabad a belátás, mint a be­
járás — lopva.

Körül széles pamlag a szoba falánál, kö­
zepén kerek asztal, rajt’ a szesz minden 
vegyüiéke. De ez nem érdekel minket, in­
kább nézzük azt a füst karikát, mely szép 
egymásutánban emelkedik fel a pamlag fe­
lől. — Ni, mily szépen haladnak a lámpa­
fény felé olyan kis gyűrű alakban, mint a 
milyen karikát, csinál az a piros, korai) ajak, 
mely légbe bocsátja a szivarkából.

— Malvin! szólítja a leányt a mellette 
ülő fiatal ember, te nem bírsz szívvel, mert 
ha bírnál, nem néznéd hidegen epedése- 
met.

— Józsi, te gyerek vagy ha azt hiszed,

hogy ez a szív is oly könnyen melegszik 
fel, mint az, melynek egy napja van !

Szegény Dubai József csekély ismerettel 
is bit hatott, de ki tehetett róla, ha a szi­
vének nem tudott parancsolni !

Hamis kis jószág az is ott szuratja meg 
magát, hol neki tetszik, vagy ott, talál örö­
met, hol mások zokognak.

Malvin nem tudott igazán szeretni, mert 
olyan szívvel bírt, mely dúsgazdag volt az 
érzelmekben s jutott belőle boldog-boldog­
talannak. Nem sokat törődött Dubai Józsi 
őrjöngésig növekedett szerelmével. Egy-egy 
kecses mosoly Malvin ajkáról arra irányul, 
merre akarta s gyöngysor íogai annak mu­
togatták szép fehérségüket, kinek nagyobb 
értéket képviselt az ajándéka. Dús haja an­
nak hajlott le a vállaira, ki nemcsak szóval, 
de értékes emlékkel is legjobban tudta ma­
gát arra érdemessé tenni.

S szegény Dubai, még is epedett. 0 sze­
gény volt mint a templom egere s rágód­
nia kellett a 80 kros dijnokoskodáson s 
ugyan mi tellett abból, a nyomorult napi­
díjból P — hisz’ az az egy hamis gyémán- 
tos gyűrű is fél havi fizetésbe került, mely 
Malvin ujján díszük. Többet nem adhatott 
s a mi legdrágább kincse volt — szive, hi­
deg közönnyel fogadtatott. Most is ott tarja 
Dubai Malvin kezét szive fölött, éreztetni 
vele annak dobbanását, mely a leány szive 
felé törekszik hogy megértesse vele, mi a 
szeretet ?! Malvin odasimul a férfi kebelre,
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20—40 százalékja. Kis részletekben, 
5—10 százalékként pedig elbírná ezt 
a gazda. így a bank váltótárczája kiseb­
bednél^ készpénze növekednék és ki­
elégíthetné a hitelképes uj hitelképe­
süket.

De valljuk be a legszomorubb való­
ságot, hogy földjeink igyis mértéken 
túl vannak terhelve adósságokkal, sőt 
számtalan földbirtok már értékén túl 
van megterhelve. így azután bármily 
hasznot hozzon a birtok: az adósság 
kamata a jövedelmet felemészti és tu­
lajdonosának egész évi fáradsága hi­
ába való volt, mert még a teher-töke 
sem kisebbedik. Azután meg jön egy 
rósz termés, vagy pedig a termények 
értéke leszáll, vagy nincs mit eladni, 
vagy nincs alkalmas vevő és a kama­
tok fizetetlenül maradnak. Mi ennek 
a következménye? Megütik a dobot a 
birtok felett és az, a ki a gazdaság­
nál egyébhez nem ért, családjával kol­
dulni mehet.

Ez ellen is orvoslást kellene találni. 
Alakulnia kellene a fővárosban egy 
országos pénzintézetnek, vagy a vidé­
ken minden megyében léteznie kel­
lene egy-egy olyan pénzintézetnek, mely 
elegendő tökével rendelkezik arra, hogy 
egy-egy ilyen birtokos adósságát a pénz­
intézet javára összegyűjtve, ötven v. 
negyven évi amortizáczióval fizettetné 
meg az adós által, ki ezt elbírná vi- ! 
selni; a minden évben ötven vagy négy- ] 
ven éven át egyenlő mértékben fize- í 
tendö összeg nem volna teher reá j 
nézve és kötelezettségeinek teljesítése j 
után is maradna tőkéje, gazdaságának | 
és családjának fentartására. j

A legközelebbi időben a pénzintézet- ! 
nek feladatai közé tartozik a mező­
gazdák és a földbirtokosok nyomasztó 
helyzetének orvoslása okos műveletek 
utján. A kinek olcsó hitelre van szük­
sége és erre a hitelre jó, azt meg kell 
kapnia, nehogy előre el kelljen olcsó 
pénzen vesztegetnie jövő évi termését; 
a kinek adóssága nagy, de földje olyan 
értéket képvisel, hogy, ha az adósság 
amortizáczió utján eszközöltetnék, a

hajfürtjei elfödik Dukai arczát s lágyan 
susogja a leáuy : szeretlek !

Taláu a szivek megértették egymást ? 
Malvin se tudna felelni rája, 
Meguyughatott-e Dubai eme szóra ?
Aligha! hiszen olyan sokszor hangzott 

le már az előtte s mindannyiszor csalódott. 
Malvint vitte tovább a tetszvágy, a hiúság 
s a feltűnés utáni töprengés. — Czélt ért, 
feltűnt, ott ragyogott az ifjúság egén, 
mint egy fényes csillag, de ép oly 
hidegen is, mig nem lehűlt s sugarai végig 
húzódtak a posváuyon. Szeuyuyes rougyda- 
rabbá vált, kidobatott az utszélre.

föld elég biztosítékot képvisel: annak 
érdekében keresztül kell vinni az amor- 
tizácziót; a mi pedig általában a hitel­
nyújtást illeti, legyen arra is gondja a 
bankoknak, hogy ne adjanak a birto­
kokra azok értékén felül kölcsönöket, 
mert ennek következményeit az összes 
gazdák kénytelenek elszenvedni.

Mezőgazdaságunknak életérdeke, hogy 
a birtokos osztály vagyoni pusztulását 
és elszegényedését minden erőnkkel 
megakadályozzuk.

Ujdonságo k.
— Pénztáros választás. A „Csongádi Ta­

karékpénztárnál* lemondás folytáu ürese­
désbe jutott pénztái-iioki állásra, Szőke Gás­
pár községi adópénztárnokot választották 
meg. így a községi adópéuztáruoki állás leg­
közelebb választás utján fog belőhetni. Mint 
értesülünk az állásra Gilliuger Lajos és 
Kucsera Fereucz fognak pályázni.

— Műkedvelői színi előadás. Lapunk előző 
számaiban megemlékeztünk egy műkedvelő 
társaságról, kik a farsang tánczmulatságait 
mintegy megunva, ki akarják, ha csak egy 
pillanatra is szoritaui Karúéval herczeg Ö 
Fenségét, a báltermek parkettjéről; átala­
kítva azt Thállia templomává. Hogy, pedig 
a műkedvelői szinielöadásra ismét visszaté­
rünk, azt szükségképpen tesszük, mivel la­
punk előző számaiba!ban ferbuár hó 2-ára 
jeleztük volt a sziuielőedás megtartását, a 
mint. pedig az az előttünk fekvő színi jelen­
tésből is kitűnik — a rendezőség utóbbi 
intézkedéséhez képest — a f. hó 30-án ke­
rül színre: Bérezik Árpád 3 felvouásos nép­
színműve „Az Igmándi Kispapu A színi- 
előadás végzetével, három műkedvelő által 
fog bemutattam) „Goldstein Számi.“ Ez után 
pedig táuczmulatság lesz, hogy a táuczked- 
velőknek alkalmuk legyen ki mulatni magu­
kat. Érdemesek a megtekintésre az Ugray 
és Kampfuer-féle üzleti kirakatokban ^lát- 
ható fényképek, meiyeken „Goldstein Számi“ 
szereplői a jelenetben való első megjelené­
süket mutatják be. A szemlélő a képet, nézve, 
mindjárt tisztában van azzal, hogy a jeles 
utazók, nem közelebb mint, Nagyváradra 
utaznak.

— A csongrádi ált. Ipartestület a mai napon 
d. u 2 órai kezdettel tartja ez évi rendes 
közgyűlését, a községháza tanácstermében.

— Hegyi Antal elmozdítása. Lapunk leg­
utóbbi számában megírtuk, hogy Hegyi 
Antal plébánost, az állásától elmozdí­
tották. Itt közöljük a „Váczi Közlöuy“- 
nek erre vonatkozó czikk'ét, a mely a tény-

álást, a kővetkezőkben ismerteti ; Hogy He­
gyi Autal csongrádi plébános megfeledke­
zett a köteles tiszteletről, melylyel egyházi 
felsőbbsége, per emiueutiam, püspöke iráufc 
tartozik azt ország-világ tudatja, mióta a 
napilapok azt a hírhedt nyílt támadását, 
melyet kiméletleuül intézett Schuszter Kons­
tantin megyés püspök ellen tárgyalták. 
Azóta Hegyi ellenszenve uóttöu-uőtt, enge­
detlensége fokozatosan erősödött és helyi 
lapjában folytonosan támadta és sértegette 
a püspököt és szentszékét. A püspöki szent­
szék kénytelen volt ezért felelősségre vonni 
s minthogy Hegyi a szentszék figyelmezte­
tését, rendreutasítását semmibe sem vette, 
sőt durván válaszolt s főképpen mikor a 
szentszék többszörös sürgetésére sem volt 
hajlandó az általa kezelt iniencziókról (mi- 
sepéuzekról) elszámolni, többszörös enge­
detlenség czimén, többszörös kánoni megia 
tés után a váczi püspöki szentszék által 

í teljes felfüggesztésre ab offico et beneficio 
Ítéltetett, azzal, hogy az anyagiak és lel­
kiek vezetésére adminisztrátor helyeztessék 
a plébániára, ő pedig évi járulékot húzzon. 
Az ítélet a felfolyamodásnak birtokon belül 
adváu helyet, az ügy az esztergomi érseki 
föszeutszék elé került, a mely azt, 1897. év 
végén tartott ülésében tárgyalva, az első­
fokú bíróság ítéletét indokaival együtt hely­
benhagyta, sőt súlyosbította annyiban, a 
mennyiben az iutencziók rendezése után 
is birtokon kívül fölfüggesztve marad mind­
addig, mig tartós javulását hosszabb időn 
át be nem bizonyította s a püspök által a 
felfüggesztés alól föl nem oldatik. Így áll 
tehát ez ügy, mely a csongrádi plébánián 
a következő intézkedéseket tette szüksé­
gessé. A teljhatalommal felruházott szent­
szék Agócs János félegyházi apát plébánost 
és Jakabovics Sándor káplánt bizta meg 
azzal, hogy az Ítéletet Hegyi Antallal kö­
zöljék és végrehajtsák. Agócs János egyút­
tal átadta a szeutszékileg kirendelt admi­
nisztrátornak, Droppa Károlynak a plébá­
niát és kapott utasításokhoz képest minden­
ben intézkedett. Hegyi büntetése egész tar­
tamára, a plébáuia-la kot is kénytelen el­
hagyni. Minthogy azonban a szentszék az 
iutencziók tekintetében nem azért marasz­
talta el őt, mintha valóban valami hiányt 
fedezett volna föl, hanem azért, mert a ki­
tűzött és meghosszabbított idő alatt egyál­
talán nem akar számolni, azért meg van 
neki engedve, hogy még utólagosan is iga­
zolhatja magát e tekintetben. Hogy milyen 
misepénzekről feledkezett meg „elszámolni 
Hegyi Autal, arra nézve felvilágosítást ad 
a más forrásból nyert következő kis sta­
tisztika. Hegyi Antal a svájezi bucsujáró 
helyekről 1893 ban a következő péazkülde- 
méuyéket kapta :

Egy szép őszi "reggelen, elhomályosult 
csillagot szállított a paraszt szekér Buda­
pestre. Lassan döczögött a kerék a köve­
zeten, nehogy a benne fekvő beteg feljaj- 
dulásával kiváncsiak seregeljenek össze. A 
Kókus kórház magas kapuján vitték be 
nemsoká a beteget s vaságyra helyezték az 
ápolók. Nem volt ott senki ki szánakozó 
pillantást Vetett volna is rája, elhagyatva 
volt mindenkitől s nem kérdezte meg a sze­
mélyzeten kívül senki hogylétét ! — Sírt a 
beteg, nehéz sóhajok szálltak fel kebléről 
s heteket kellett igy átélnie, mig nem egy 
napon idegen férfiú kereste fel őt.

A beteg csendesen imádkozott s könnyes 
szemét elfödé kendőjével.

Lassan közeledett felé az idegen s gyen­
gén megszoritá a kiaszott kezet.

— Malvin ! szólt lassú hangon az idegen.

Felrezzeut a leány s felvetette elhomá- 
sult szemeit. Nem szólt, hanem kezét szi­
vére téve zokogott sokáig.

— Malvin ismersz-e még, kérdé újra a 
férfi ismerd meg Dubai Józsit.

Malvin zokogott, nem szólt, hanem ki­
nyújtotta kezét. Oly jól esett neki eseu- 
gésre összekulcsolni a vékony ujjakat.

— Józsi, bocsáss meg! susogott nagyso­
kára töredező hangon a leány.

Dubai megbocsátott s bizonyságul meg­
csókolta a halvány homlokot.

Malvin megrezzent a csókolásra s halkan 
szólt.

Ne, ne érints ajkaddal, soha, soha.
Ez a test nem érdelmi meg az igaz sze­

retet csókját, én bűnös vagyok.
Malvin, ma már nem vagy bűnös, 

a kit megbántottál, megbocsát neked s 
szenvedéseiért megszenvedel te is.

Csak Isten bocsáthat meg.
0 is megbocsát, mert érzem, hallom, 

szived dobbanásáról, hogy őszinte a bána­
tod.

— Menj, menj Józsi, kérd te is őt, még 
eo is imádkozom.

Megyek Malvin, de újból itt leszek s 
akkor — enyém lesz.

Nem lehet Józsi, én évdemetlen va­
gyok reája.

A bocsánat mindent feledtet.
Hazudtam, igaz szerelmedet ravaszul 

megcsaltam s ezt feledni nem lehet.
— Légy nyugodt Malvin, én nem látom

I többé a szennyben íetrengő leányt benned, 
j hanem a Magdolnát, kiről saját könnye 
, mosta le a mocskot.
I — Köszönöm Józsi !

— Isten veled !
*

* *
Jókai a borsószemnyi gyémántot megván- 

doroltatja. Kiemeli a földből s viszi-viszi 
mindenen keresztül el a korona tetejéig, 
majd vissza engedi hullni oda, hounét elő­
szedte. A szívnek is van gyémántja s a nagy- 
nagy tömben csak is a szív képes azt fel­
lelni, mely a boldogság sugarával környez­
heti őt.

Dubai, az élet posványában akadt rá a 
miért ne emelné ki onnét, ha abban véli 
feltalálni gyémántját, igazi kincsét ? Nem 
drágább-e egy lélek, mint. az a hitvány 
jegecz. mely annyi sok üveget és szivet ha­
sított már az életben ?

Vedd fel Dubai Józsi, te tudod mi a becse ! 
Másnak semmi, neked minden ; más pokolt 
lát szemében, te a mennyet; emeld fel, üd-

*■1 i t
Dubai felemelte a leányt magához s kar­

jaiban édesen suttogta fülébe az egykor 
csalfa s ma őszinte szót : szeretlek.

Irma, levetkőzve szennyéből, azon nevet 
vette fel újból, melyet a szentség szentelt 
meg. Bogár szeme visszanyerte fényét, ra­
gyogott s ragyogása besugározta azon szi­
vet, mely őrizetlen szeretettel viseltetett 
iránta.



1896. január 30. TIS ZAV IDÉK
1893. január 3-án Bienne-ből 300 frankot

> 13-án Vinterhur-ból 1600 »
» > 30-án Bienne-ből 890 >
» február 27-én Bienne-ből 505 >
> márcz. '15-én Bienne-ből 500 »
» május 17-én Vinterhur-ból 2000 »
> Julius 2-án Bienne-ből 50 »
> Julius 30-án Vinterhur-ból 1800 >
» decz. 9-én Bienne-ből 900 *
n decz. 16-án Bienne-ből 500 »
» decz. 30-án Vinterhur-ból 1800 »

összesen 10.940 frankot.
— Az uj kír. ügyész. A szegedi kir. tör­

vényszékhez Dobált Béla kir. főügyész he 
lyettes uródjául az igazságügvmiuiszter dr. 
Kardos Kálmán z ombori kir. ügyészt ne­
vezte ki.

— A mentők sorsjegyei. Amint értesültünk 
a magas pénzügyminisztérium, tekintettel 
arra, hogy a Mentő-Sorsjátékot azon czélra 
engedélyezte volt, hogy annak kedvező 
anyagi eredményével az egyesület fennállá­
sát és zavartalan működését biztosítsa sőt

Selyem damasztok 65 krtól 14 frt 65 krig
méterenként — valamint fenete, fehér színes 
Henneberg-selyem 45 krtól 14 frt 65 krig méte 
renként sima, csikós,koczkázott, mintázott damaszt 
stb. (mintegy 140 különböző minőség, 2000 szili 
és mintázatban stb. a megrendelt árukat posta­
bér és vámmentesen, házhoz szállítva, valamint 
mintákat postafordultával küld HENNE8ERG G. 
cs. és k. udvari szállító) Selyemgyárai Zürichben. 
Svájczba czimzett levelekre 10 kros, levelező la­
pokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyel­
ven irt megrendelések pontosan elintéztetnek.

Orvosi szaktekintélyek véleménye szerint a Ke­
leti J. budepesti elsőrangú czég által gyártott és 
föltalált cs. és kir. szab. sérvkötők, orthopaediai 
gépek, mülábak, egyenestarótk (ferdenövésüeknek) 
a legjobbak és legmegbízhatóbbak. Keleti évek 
óta azon fáradozik, hogy ezen a téren a legkivá­
lóbbat és legtökéletesebbet nyújtsa, a külföldet és 
a legelső klinikákat tanulmányozta.

azt. még eddig, a szükséges peuznro hiá­
nyában meg oem valósíthatott feladatai­
nak megvalósítására képessé tegye miután 
a kedvező aaiyagi eredmény elérésére a szep­
tember közepétől deczemberig terjedő idő 
rövid volt, az elhalasztott húzás megtartá­
sát 21 számú rendeletével f. évi május 27- 
ére tűzte ki.

— Posta és távirda kézi tarifa jelent meg 
Haviin Vilmos (Budapest posta- és távirda 
-igazgatóságánál) kiadásában, mely jól ke­
zelhető kemény papírra nyomtatva tartal­
mazza az összes európai díjszabásokat, oly 
módon csoportosítva, hogy a nagyközönség 
mindennemű postaküldeményét maga megdi- 
jazhatja, s igy előre már tájékozva vau 
mennyibe kerül a küldemény továbbítási 
dija. Megrendelhető bármely posta és tá- 
virdahivatalnál, vagy a kiadónál. Ára 25 
ki\, mely összeg beküldése után bárhová 
bérmentve küldetik meg.

— Az osztálysorsjáték 90-000 korona fő­
nyereményét az 58 011 számú sorsjegygyei 
szentesiek nyerték meg. Ez összegből H. 
Szabó Lajos kereskedő V4 sorsjegygyei 
18*000 koronát, Tones Gyula szintén 18.000 
koronát, Kanász Nagy Antal 9000 koronát 
nyert. — 18.000 koronát pedig egy csoport, 
összesen 46 ember nyert, a kik 125 írttól 
fölfelé 750 írtig nyertek.

— Öngyilkos ll-od bíró. Szegvár község 
ILodbirája Saláuki István, ki a független­
ségi és 48-as Népkörnek pénztáruoka volt, 
a kör pénztárából mintegy 150 irtot elsik­
kasztott. A kör elnöke észrevéve Salánki 
mauipuláczióját, számadásra hívta fel a 
pénztárost, ki tudva hibáját nagy zavarba 
jött s mielőtt a számadást megejtették volna, 
felment a községháza padlására, hol egy 
horogfára fölakasztotta magát. Holttestét 
még aznap megtalálták.

— Felhívjuk t. olvasóink figyelmét Ke- 
resztély Sándor elsőrangú zougo- 
ragyáros minta-zongoratermeire (Budapest, 
Váczikörut 21,) a Lol úgy saját, mint minden 
jelesebb külföldi gyáros zongoráiból, pi- 
anióiból és harmóniumjaiből állandóan ca. 
100 drb. van készletben. Kérész tély 
Sándor gyártmányai évek óta a legjobb 
hirnévuek örvendenek, és elsőrendű zené­
szek által a legjobbaknak tartatnak. Minden 
hangszert 6 évi jótállással árusít., régi zon­
gorákat, pianinókat becserél, Hitelké­
pes egyéneknek részletfizetést 
is kedveméuyez, mely esetben az árak csu­
pán 5 százalékkal drágábbak, mely körül­
mény is igazolja a czég szoliditását Bővebb 
felvilágosítással, árjegy­
zékkel készséggel szolgál.

— Jóslás. A Pálok — ez évben — 
jó időt hoztak. Hétfőn este még eső 
esett, jött egy szélfordulás pár óra múlva 
és 10 órakor már fagyott, reggelre csont 
kéméuységüre fagyott a sár. „Pál fordulása“ 
időfordulással is járt, A régi öregek mond­
ják. hogy úgy tanulták azt: „Szent Pál ha 
napfényes, tiszta — Bőven terem mező. 
puszta“. Majd elválik, hány zsákkal telik.

— 75.900 korona a főnyeremény az Eugen Her- 
czeg-emlék sorsjátéknál. Figyelmeztetjük tisztelt 
olvasó közönségünket, hogy a húzás már február 
11-én lasz.

Irodalom.
Előfizetési felhívás a »Kikeriki!« képes politikai 

élczlapra. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest 
József körút: 28,

Tisztelt közvélemény!
Osztrák »Kikeriki« epéjét hadd ontsa,
Gyönge már ahhoz, hogy kedvünket elrontsa.
Az osztrák komának kiadtuk az utat,
Kém hallik el hozzánk, ha bennünket ugat.
Van már »Kikeriki« magyar biz’ a lelkét !
Nem öltögeti ez a magyarra nyelvét.
Fiatal az igaz, de erős haragja,
Ébren vagyon folyton nem csupán hajnalba.
Tolla három szinti, magyar a zúzája,
Siess hát magyarom s prenumerálj rája, 
Bugyelárisodnak sem lesz tőlea kára,
Negyedévre csupán egy flóres az ára.

Kikeriki!

CSARNOK.
Asszony. *)

I.
Abban az ékes meseországban történt, 

mely az én gyermekálmaimat tette aranyossá.
Ott ahol mindeu fénysugárnak ezernyi 

szine van, ahol minden színnek kábító édes 
illata, ahol ezüstlevelü fákról igaz gyöngyök 
hullanak, melyeket szerelmetes leányzók fűz­
nek tízszeres füzérbe s felékesitik vele va­
kító fehér nyakukat . . .

Ebben az országban uralkodott Deliszép 
király. Deliszép és Csupabáj volt a legszebb 
pár egész meseországban. Ha ők megjelen­
tek híveik körében: minden leányszem sze­
relmesen tapadt a királyra, s nem vöt ifjú 
legény, a ki rajta nem feledte volna a 
szemét Csupabáj királyasszonyou.

S mégis a szép kivályasszouy arczán örö­
kös bus mosolygás honolt. A világnak min­
den káprázatos gyönyörűsége ott hevert 
lábai előtt s ő mégis valamiért eseogett, 
valami hiányzott a boldogságából.

Deliszép királyt nagyon meghatotta ez 
a titkos bánat. Eleinte találgatta, latolgatta, 
mi hiányzik még a királyné kincseiből.

Elhozatta hét oszág határából a legégőbb 
rubiutokat, a lángot vető kárbuukulust, a 
sötétben is világító topázt. Elfogatta az 
erdők legékesebben szóló, legtarkább tollú 
madarát s ezüstkalitkában küldte el neki. 

Csupabáj egy napig kaczagott a kaczagó j
madarakkal, aztán megint megjelent ajka 
szélén a keserű mosoly.

— Szépséges szép feleségem, szerelmetes 
asszonyom! — szólt Deliszép király egy 
napon. — Van teneked valami titkos bána­
tod ! Száz bölcse fényes udvarunknak hetek 
óta töri fejét azon, hogy mivel gyógyítsunk 
meg. Egy se tudja kitalálni. Még én se, a 
ki eddig ellestem mindeu óhajtásodat. Oh, 
mond meg, mit kívánsz, hadd teljesitsem.

— Teljesítsed ? — kérdé Csupabáj.

*) Mutatvány a jeles szerzőnek »Tárczák« czimü i 
legközelebb megjelenő kötetéből, !

8. oldal.

— Királyi szavamra, kívánd bár a koro- 
! námat!

Nos, hát parancsold meg, hogy fényes 
udvarunknak minden deli ifja csak engem 
szeressen.

Deliszép király arcza elborult. Csak ezt 
az egyet ne kérte volna!

De ki volt mondva a királyi szó.............
H.

Elhivatta Deliszép király udvarának he- 
tedhétországon hires bűvészét

Készíts olyau italt, amelytől rögtön sze- 
íelmes lesz a királyasszonyba, a ki megissza.

Az ital elkészült. Egy nagy lakomán De­
liszép király birodalmának minden daliáját 
szeielemre itatta a saját félesége, a szépsé­
ges Csupabáj királyasszouy iránt ....

Valamennyi fülig szerelmes lett a király­
néba.

Valamennyi! És ez volt a szerencse.
Mert ha egy, kettő, bárom lett volna 

szerelmes, az baj lett volna; de a három­
száz ifjú szerelmes úgy őrizte egymás lép­
tét, hogy egyik se közelíthetett Csupabájhoz 
akkor, a mikor valamennyi nem volt jelen.

A királyasszonyt ez a helyzet olyan jó 
hangulatba hozta, hogy három napig ki 
nem jött a vidám kaczagásból, mikor meg­
látta az epedő apródokat, sóhajtozó lova­
gokat s minden áron feltűnni, tetszeni akaró 
vitézeket.

Deliszép király is megvigasztalódott, mert 
látta, hogy ez a helyzet nem rá nézve ve­
szedelmes, hanem csak országa szép leá­
nyaira, a kik most odahaza sóhajtoztak lo­
vagjaik után.

Egy bét múlva azonban nagy meglepe­
tésére megint elborulva, szomorkodva találta 
szép királynéját.

— Kagyogó királyném! — szólt hozzá 
szelíden. — Megint fáj az én szivem, hogy 
borút látok a te arezodon. Mond mi bánt? 

— A lovagjaid unalmasak, király ! Félek,
■ hogy valamelyikbe bele szeretek közülök. 

Pedig . . .
Pedig . . . folytasd a te édes szóza­

todat.
— Pedig nem szeretnék beléjük szeretni. 

Mit tegyek hát, hogy csak engem 
szeress !

— Tedd azt, hogy a mint te vagy köz­
tük a legszebb is, a legjobb is, a légből- 
csebb is. Tedd azt, hogy te légy birodal­
mad legelső lovagja mindenben, hogy mást 
ne szeressek kívüled !

Deliszép király mély gondolatokba me­
rülve távozott.

III.
Az volt a leghíresebb vitézi torna, me­

lyet Deliszép király rendezett udvara nagy 
kertjében. Nemcsak az ő birodalmából, ha­
nem hét országról czimeres kürtösök hívták 
össze a vitézek legjavát.

Egész nap folyt a vívás. Háromszáz da­
lia mérte össze hosszú egyenes pengéjét a 
porondon. Már mindenkit legyőztek egyszer, 
csak egy hosszú szomorú lovagot nem. A 
sisakja rostélya lebocsátva, melyen a vért 
feszült, kezében izzott az aczél j csak hosz- 
szu szőke fürtjének libbenése hajtott hüs 
szellőt pihegő arczába.

A bíró, — a legöregebb lovag, —- meg- 
fuvatta a kürtöket.

— Van-e még bajvívó jöjjön elő !
Nem jelentkezett senki. Másodszor futták 

viadalra hívót a kürtök s kis vártatva har­
madszor messzi hangzott a riadó.

Nem jött több, aki vele vívni mert volna.
— Ifjú lovag ! — szólt a bíró. — Bárki 

vagy, te vagy hét ország legjobb vitéze ! 
Lépj a királyné elé s vedd le a sisakod!
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A lovag lekapcsolta vértjét, eldobta a si­
sakját, s odatérdelt csupabáj királyné széke 
elé.

Deliszép király volt.
A királyasszouy felkelt, lelépett trónusá­

ról, selyem csipkekeiulőjével letörölte deli 
szép homlokáról a verejtéket s az egész ud­
var szemeláttára megölelte, megcsókolta.

— Szeretlek deli szép ! Vitézem, királyom, 
éu férjem.

Piruló arczát elrejté a daliás vitéz ke­
belére. s keserű könuyeket hullatott.

— Gyöngyöm ! Te édes, csupabáj ! Miért 
8 köuuyek P Nem vagy-e hát most egészen 
boldog ?

— Nem vagyok, király!
— Oh, oh! Egészen megijesztesz! Volna 

talán még valami óhajtásod ?
— Van, király !

— Oh, hát beszélj ! Lásd nincs semmi, 
a mit érted meg nem tennék.

— Most már tudom, király, hogy te vagy 
a legszebb, a legjobb, a legvitézebb. Most 
már szeretlek, csak téged szeretlek, Most 
azt kívánom, hogy birodalmadban, uem; ezen 
a hét országon én legyek a legszebb, a leg- 
bájosabb, hogy méltó legyek hozzád, hogy 
mást ne szerethess csak engem !

Deliszép király most, már lelke mélyéből 
felkaczagott.

— Oh asszony, asszony, asszony vagy ! 
te vagy az igazi asszony, az a kire az éu 
lelkem szomjas, a kiről álmodtam álmaim­
ban ; te vagy a legbájosal-b. a legédesebb, 
mert igazi asszony vagy ! Csak tégedet sze­
retlek, Csupabáj !

Csupabájnak nem volt több óhajtása.
Géllé rí Miksa,

A bélyegtörvény 209. §. 2. p. al. bélyegmentes.

A legjobb és legolcsóbb sorsjegy.
A Tisza Kálmán, br. Bánffy Dezső, 

gr. Tisza Lajos, br. Vay Béla, és gr. De­
genfeld Jószef urak

védnöksége alatt kibocsátott
F
iö:K r. r? t%
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A legjobb, leghatékonyabb gyógyfüvekből a 
leggondosabban készittotik, igen hatásosnak 
bizonyult emésztési nehézségeknél, nevezetesen 
étvágytalanság, savanyú böfögés, kábulás, há­
nyás, testi- és gyomorbajoknál, gyomorgörcs, 
a gyomornak étellel való túlterhelése, nyálká- 
sodás, vértolulás, haemorrhodiák, női bajok, 
bélbetegségek, hypochondria és melancholia 
(emésztési nehézségek következménye) ellen; 
lehetővé teszi az emésztés működését, egész­
séges és tiszta vért csinál, a beteg testnek 
előbbi erejet és egészségét visszaadja. — Ki­
tűnő hatásánál fogva biztos és kipróbált há­
ziszernek bizonyult és általános elterjedett- 
ségnek örvend a

Dr. RÓSA-féie Életbalzsam.

Biztos és kipróbált szer gyulladások, sebek 
és sérülések gyógyulására. Biztos sikerrel 
használjuk gyulladásnál és gyermekek elvá­
lasztásánál a női mell erősítésére; daganatok.
vérkelés, génnyedés, j)okó varnál; körömmé­
regnél, a kéz- és lábujjakon támadó úgyne­
vezett féreg ellen; raegkeményedéscir, daga­
natok és mirigydaganatoknál ; zsirképződós- 
nél, holttotemnél stb. Minden gyulladást, da­
ganatot, megkeményedést a legrövidebb idő 
alatt gyógyít ; a hol pedig már gennyképző­
dés mutatkozik, a .sebet a legrövidebb idő alatt 
fájdalom nélkül felfakasztja és begyógyítja a
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mely áll 4 főnyereményből 57.000 korona

értékben, továbbá
3936 nyereményből 103.000 korona érték­

ben, összesen
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ISG.ÖÖO korona értékben,
A legkisebb nyeremény mind a két húzásnál 

10 korona.
I. húzás 1898 február hó 10-én. 

il. húzás I8S8 április hó 10-én.
Mind a két húzásra ésvényes sorsjegy 

ára csak W korona,
Kaphatók:

a rendező bizottságnál Kolozsvárit
továbbá minden sorsjegyelárusitó helyen.
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I palack 50 kr., kettős palack I frt.

Postán küldve 20 krral több.
Ezer elismerő-írat megtekinthető.

Kapható 2o ős 30 kvos adagokban. Postán 
küldve 6 krral több.

Számos elismerő levél.
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£kmmmJL M 1 Meggyőződtünk, hogy ezen 30 év óta mindenütt ismert készítményt 
W Vm»Ü E mÓd°D hamisítják s azért kérek mindenkit, aki valódi balzsamhoz

hocrv híttfírrv/r\ff a n o n ' r» - ■ ■ * _

E
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t különféle
, , - -----------  akar jutni,

szp rtárá hó I" Pbrlna ! Dr- Rósa fé,e balzsamot kérje Fragner B ayogy-Szertárából Praga 8 «ägorom ügyeljen hogy . göngyöltnek minden részén
az ; 'athílt0 védjegy legyen. A prágai házi kenőcs pedig csak akkor va­

lódi, ha a doboz sarga erez fedelén : Prágai háiikenöcs ----------------
Fragner B gyógyszertára kívül az itt látható tör 
venyes védjegygyei van ellátva. %
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A dobozok piros szinü utasításokba vannak
"W

a*

göngyölve. ^
Elárusító gyógyszertárak: TÖRÖK J. és EGGER A. Budapest. - Helyben: 

VLADÁR SÁNDOR gyógyszertárában kapható.
Főelárusitó a

készítő: F E A Gr N E li B. Apothek® »Zum schwarzen Adler« in prag.
teke der Spornergasse Nr. 203. “

I Eugen herczeg szo­
bor sorsjegyek Utolsóelőtti

hét.
Főnyeremény j

n in#«^korona érték

Sorsjegyeket 50 krjával ajánl:
1 ENGEL ZS. és TÁRSA CS0HGRÁD.
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íVetés ideje: Augusztus és szép-
^ r tember.
* 1?** ttv.lsém-20 cm.

trágyázottAl- v- -'vm.

# á 1

i'

und Seö-I Aussaatzeit 
tember.

^ Pflanzweite: 15—WJCm.
gj ÍBodcabeschaffenbeií: Gut gedüngt,/

WmwM sBai)

EB-FELE11 

kimérés

íjrockaerti is vizágaagVi
zárt és hatóságilag védett csomagokban, a törvényesen bejegyzett

ni e d v e- v
valamennyi nagyobb

FŰSZER- és VASKERESKEDÉSEKBEN kaphatók.

■*" \ Budapesten Andrássy-ut 23. szára alatt létező Blauthner Ödön ezég 
csakis olyan csomagoknál vállal teljes jótállást egészen friss és valódi mag

r, a mely csomagok ragasztva, a medve-ábrával és a Mauthner névvei
jelölve, úgy a mint a mellékelt rajz is mutatja.

y

Nyomatott Szilber János könyvnyomdájában Csongrádon.


